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MAT 251 - PENGANTAR PENYELIDIKAN OPERASI

Masa : 3 jam

Sila pastikan bahawa kertas peperiksaan ini mengandungi LAPAN [8] muka
surat yang bercetak sebelum anda memulakan peperiksaan ini.

Jawab semua tiga soalan.
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2 [MAT 251]

1. (a) Piawaikan model PL yang berikut:

(b)

©

Maksimumkan z=15x; +10x, - 7x, + 8x,

Sx,+2x,-3x,~2x,2 30
terhadap 4x, =3x, +5x, —6x,<-20
x, —2x,-3x, —-4x,= 50

Dengan x120, x2b20, -2 <x3 <6, x4 tak tersekat

[20 markah]

Diberikan senarai tugas dan tugas pendahulu bagi suatu projek berserta
jangkamasa optimis (a), paling bolehjadi (m) dan pesimisnya (b) di dalam hari.

Jangkamasa (hari)
Tugas Tugas Pendahulu a m b
A - 5 8 10
B - 12 15 18
C A 4 7 12
D B 4 5 7
E AD 2 3 6
F B 3 8 10
G C.EF 12 15 20
H G 15 18 20

@) Lukiskan gambarajah anak panah keseluruhan projek ini.

(ii)  Dapatkan min dan varians bagi semua kegiatan.

(iii)  Tunjukkan masa permulaan terawal dan masa siap terlewat bagi semua
peristiwa.

(iv)  Hitung dan tunjukkan jumlah apungan dan apungan bebas bagi semua
kegiatan.

W) Senaraikan tugas-tugas genting.

(vi)  Apakah kebarangkalian bahawa kegiatan D siap dalam 22 hari?

(vil)  Apakah kebarangkalian projek ini siap di dalam tempoh tidak melebihi

45 hari?
[50 markah]
Diberikan rumus PL berikut:
Maksimumkan z= 2x; - 3x; + x3 - 4x4
Terhadap 2x; - x3 +* 3x3 - Sxy4 < 20
x3 + 2x3 - X3 + x4 = 2
X4 < 20
x,~2 0 Vi
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(b)
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Gunakan teknik dua-fasa bagi menyelesaikan masalah ini.

@) Tunjukkan sehingga tablo permulaan fasa dua.
(i1)  Kemaskinikan tablo fasa dua ini.
[30 markah]

Pertimbangkan rumus PL berikut:

Maksimumkan z = 6x; + 3x;

Terhadap x3 + 2x; =210 (Sumber 1)
2x; + x; < 20 (Sumber 2)

x1 - 2x <10 (Sumber 3)
x; + x; < 3 (Sumber 4)
x7, x2 20

(i) Lakarkan graf dan lorekkan ruang tersaur masalah PL ini.

(1)  Dapatkan penyelesaian dan nilai optimumnya.

(iii))  Berikan status setiap sumber yang ada.

(iv)  Nyatakan kekangan yang terikat.

(v)  Berikan julat sumber 2 supaya penyelesaian asas kekal.

(vi)  Berikan julat pekali fungsi matlamat pembolehubah x, supaya

penyelesaian asas yang sedia ada kekal.
[30 markah]

Sebuah kilang pengitaran semula memproses kertas kotak, kertas tisu, akhbar dan
kertas buku untuk menghasilkan tiga gred (Gred 1,2 dan 3) kertas kitar semula.
Harga semetrik tan dan kandungan palpa bagi keempat-empat bahan mentah
tersebut dinyatakan di dalam jadual berikut:

Bahan Mentah Harga (RM) Kandungan Palpa (%)
Kertas Kotak 5 15
Kertas Tisu 6 20
Akhbar 8 30
Kertas Buku 10 40

Dua kaedah iaitu menyah-dakwat dan pembersihan asfalt digunakan bagi
memproses keempat-empat input tersebut menjadi palpa.

Kos kaedah menyah-dakwat adalah RM20 bagi setiap tan bahan. Proses menyah-
dakwat menghapuskan 10% kandungan palpa daripada bahan mentah,
meninggalkan 90% palpa asal. Kos bagi pembersihan asfalt adalah RM15 bagi
setiap tan bahan. Kaedah ini akan menghapuskan 20% palpa. Paling banyak,
3,000 tan bahan mentah dapat diproses menggunakan kaedah pembersihan asfalt
atau menyah-dakwat.

Kertas gred 1 hanya dapat dihasilkan daripada akhbar atau kertas buku. Kertas
gred 2 hanya dapat dihasilkan daripada kertas buku, kertas tisu atau kertas kotak.
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Kertas gred 3 dapat dihasilkan daripada akhbar, kertas tisu atau kertas kotak.

Bagi memenuhi permintaan, pihak syarikat perlu mengeluarkan sekurang-
kurangnya 500 tan palpa untuk kertas gred 1, 500 tan palpa untuk kertas gred 2
dan 600 tan palpa untuk kertas gred 3.

Rumuskan masalah ini sebagai suatu model PL yang akan meminimumkan kos
pengeluaran.

[30 markah]

Sejenis produk dihasilkan oleh dua buah kilang ( A dan B) dan dijual di tiga pusat
jualan (I, II dan IIT ). Kos pengangkutan ( RM / unit) dari kilang ke pusat jualan
adalah seperti berikut:

Kilang Pusat Jualan
I I Jai
A 4 6 8
B 7 4 3

Syarikat ini ingin merancang pengeluaran penghantaran dan jualannya.
Kos, kuantiti kapasiti pengeluaran dan kuantiti permintaan adalah seperti berikut:

Pengeluaran
Kilang A Kilang B
Kos (RM / unit) Kapasiti Kos (RM/ unit) Kapasiti
8 175 7 200
Permintaan
Pusat Jualan Harga Jualan (RM / unit) Amaun Permintaan
I 15 100
II 20 200
III 14 150

@) Rumuskan masalah ini sebagai suatu rumus PL biasa.
( Definisikan pembolehubah keputusan dan tuliskan fungsi
matlamat,kekangan dan syarat pembolehubah).

(i)  Terjemahkan rumus PL di (i) kepada tablo pengangkutan.

(iif)  Selesaikan (ii) dan perincikankan jawapan anda. Berapakah jumlah
keuntungan (atau kos) yang optimum?

(iv)  Beritahu pusat jualan mana yang tidak dapat kuantiti yang diminta. Berapa
unit kekurangannya?

(v)  Dapatkan julat bagi pekali kos Ci; supaya penyelesaian kekal optimum.

(vi)  Tunjukkan kesan di dalam tablo pengangkutan jika pengeluaran kilang A
ditingkatkan sebanyak 75 unit lagi dan permintaan di pusat jualan III
ditingkatkan kepada 225 unit.

[40 markah]
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3.(a) Lima pekerja boleh melaksanakan empat tugas, jika tidak, ia ditandakan dengan
(-). Masa diambil bagi setiap pekerja melaksanakan setiap tugas adalah seperti

berikut:
Masa (Jam )
Pekerja Tugas 1 Tugas 2 Tugas 3 Tugas 4
1 22 18 30 18
2 18 - 27 22
3 26 20 28 28
4 16 22 - 14
5 21 - 25 28

@A) Tentukan pemberian tugas kepada pekerja supaya jumlah masa dapat
fimini kan

(1)  Apakah jumlah masa keseluruhan yang minimum?

(1i1) Pekerja mana yang tidak diberi tugas?

[30 markah]
(b)  Pertimbangkan masalah PL yang berikut:

Maksimumkan z= 2x; + S5x; + x3 + 4dxy

Terhadap 3x,+2x,—x, < 5 (Sumberl)
-, +2x, +2x, < 6 (Sumber?2)
X +x,+x +x, < 8 (Sumber3)

x20,i=1.234.

Andaikan S, §; dan S3 masing-masing adalah pembolehubah lalai bagi kekangan
1, 2 dan 3. Tablo optimumnya adalah seperti berikut:

Asas X X2 X3 X4 S7 S2 S3 Penyelesaian
z 1.5 0 4 0 0 0.5 4 35
X] -0.5 1 1 0 0 0.5 0 3
X2 1.5 0 0 1 0 -0.5 1 5
X3 3 0 -1 0 1 -2 1 1

) Tuliskan penyelesaian dan nilai optimum PL ini.
(i)  Nyatakan status setiap sumber yang berkurangan dan yang berlebihan.
(ii)  Jika had sumber 2 berubah kepada 10, apakah penyelesaian optimum yang
baru?
(tv)  Dapatkan julat bagi sumber 2 supaya penyelesaian optimum yang sedia
ada tidak berubah.
V) Jika had sumber 3 meningkat kepada 15, berikan penyelesaian dan nilai z
yang baru.
(vi)  Berikan penyelesaian yang baru jika pekali fungsi matlamat bagi
pembolehubah x, ialah 8.
[30 markah]
...6/-



(¢) Rangkaian berikut mewakili suatu projek:

[MAT 251]

Jangkamasa biasa dan nahas, serta kos langsung bagi setiap kegiatan diberikan

seperti berikut:
Jangkamasa (hari) Kos Langsung (RM)
Kegiatan Biasa Nahas Biasa Nahas

A 5 3 20 80
B 4 3 70 100
C 3 3 150 150
D 5 3 180 300
E 4 2 200 400
F 4 3 180 220
G 3 2 120 200
H 2 1 100 200
I 5 2 300 450
J 6 4 400 600

Kos tak langsung dianggap berkadaran dengan jangkamasa projek dengan kadar
RM350 sehari. Kontrak mengenakan denda sebanyak RM100 jika projek lewat
daripada 18 hari dan menawarkan bonus sebanyak RM120 jika awal daripada 18

hari.

(1) Dapatkan skedul kos minimum projek ini.

(i)  Senaraikan kegiatan genting.

(i)  Lakukan dua lelaran pemampatan bagi projek ini. Berikan jumlah kos

projek bagi setiap lelaran.

[40 markah]
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Lampiran |

TABLE 4. THE NORMAL DISTRIBUTION FUNCTION

>

The function tabulated is ¥(z) = L | et O(x) is
Var o
the probability that a random variable, normally distributed
with zero mean and unit variance, will be less than or equal
to x. When 2 < 0 use ®(z) = 1= D(~x), &5 the normal
distribution with zero mean and unit variance is symmetric
about zero.
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NORMAL DISTRIBUTION FUNCTION

= O(x) x &(x) x D(x)
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The critical table below gives on the Ieft the range of values of x for which ®(x) takes the valuc on the right,
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TABLE 5. PERCENTAGE POINTS OF THE
NORMAL DISTRIBUTION

This table gives percentage points x(P) defined by the

equation
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If X is a variable, normally distributed with zero mean and
unit variance, P/1c0 is the probability that X = x(P). The
jower P per cent points are given by symmetry as —x(I),
and the probability that | X| 2 x(P) is 2P/100.
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